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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВЕ 
ДОКУМЕНТУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ:  

ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ
Анотація. Стаття присвячена дослідженню проблемних питань оперативно-розшуко-

вого документування злочинів працівниками оперативних підрозділів в інтересах криміналь-
ного судочинства.

Метою статті є здійснення аналізу доктринальних підходів до визначення поняття 
та змісту оперативно-розшукового документування злочинів і на цій підстави, з урахуван-
ням його сутнісних ознак, формулювання авторського визначення цього поняття, яке б від-
повідало сутності цього процесу та потребам практики.

У статті обґрунтовується, що для успішного оперативно-розшукового документуван-
ня злочинів оперативними працівниками важливе значення має знання ними теорії криміналь-
ного процесуального доказування як методологічної основи оперативно-розшукового доку-
ментування, оскільки в теорії кримінального процесуального доказування розкриваються 
такі фундаментальні поняття як докази, їх властивості, предмет доказування, тощо. Ці 
категорії теорії кримінального процесуального доказування орієнтують оперативних пра-
цівників на об’єкти оперативно-розшукового документування, їх ознаки та властивості, да-
ють їм уявлення про те, яким якостям мають відповідати фактичні дані про ознаки злочину, 
щоб мати можливість бути використані яке докази в кримінальному провадженні. Розуміння 
оперативними працівниками предмету доказування дає можливість оперативним працівни-
кам розуміти обсяг інформації яка має бути ними отримана в ході оперативного-розшуко-
вого документування.

У статті розкриваються такі категорії як оперативний пошук, фіксація, фактичні дані, 
оперативна справа, матеріали оперативно-розшукової діяльності, оперативно-розшукова 
інформація, оперативно-розшукове забезпечення, документ оперативно-розшукової діяль-
ності, оперативно-розшукова справа, оперативно-розшукове пізнання тощо.

Автором, на підставі аналізу теорії діяльності, гносеології, системно- порівняльного 
аналізу правових норм, доктринальних підходів власне поняття оперативно-розшукового 
документування злочинів –  робиться висновок, що оперативно-розшукове документування 
злочинів складає сутність оперативно-розшукової діяльності й полягає здійсненні уповнова-
женими службовими особами оперативних підрозділів правоохоронних органів встановлених 
Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» та відомчими нормативно-право-
вими актами комплексу пошукових та оперативно-розшукових заходів, спрямованих на пі-
знання обставин злочину й достовірне відбиття (закріплення, фіксація) у матеріалах опера-
тивно-розшукової діяльності результатів та порядку цього пізнання (фактичних даних про 
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злочин, процесу здійснення пошуково-розшукових заходів, прийнятих рішень тощо) з метою 
досягнення мети та вирішення завдань оперативно-розшукової діяльності й створення під-
став та можливості для використання їх в інтересах кримінального судочинства відповідно 
до вимог чинного КПК України.

Ключові слова: оперативно-розшукове документування, оперативний пошук, фіксація, 
пізнання, фактичні дані, злочин, оперативні підрозділи, кримінальне провадження

1 М А Погорецький, Структура оперативно-розшукової діяльності: філософсько-правовий аналіз (2004) 2 
(2) Державна безпека України 43–49; М А Погорецький, Поняття «діяльність» та його значення для теорії 
ОРД (2004) 3 (38) Вісник Акад. правових наук України 202–213.
2 М А Погорецький, Організована злочинність: тенденції розвитку та заходи протидії (2007) 16 Боротьба 
з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 99–110.
3 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному проце-
сі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 5.
4 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, РВВ НА СБУ, 2004) 4; М А Погорецький, Функціональне призначення оператив-
но-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 5.
5 М Є Шумило, М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності 
в доказуванні у кримінальних справах: теоретичний та практичний аспекти (2001) 3 Вісник Луганського 
ін-ту внутр. справ 199; М А Погорецький, Застосування провокації в ході негласних розслідувань: питання 
правомірності (2016) 1 Вісник кримінального судочинства 33–43.

Постановка проблеми. Опе-
ративно-розшукове доку-
ментування злочинів займає 

чільне місце в структурі оперативно-роз-
шукової діяльності1. Сучасна злочин-
ність і, особливо організовані її форми, 
має тенденцію до зростання2. Як слушно 
зазначають фахівці, сучасній злочинно-
сті властиві організованість, професі-
оналізм, транснаціональний характер. 
Діяльність організованої злочинності 
має особливо тяжкі наслідки. Вона ста-
новить небезпеку не лише національним 
інтересам окремої держави, а й всьому 
світовому співтовариству. Сучасна зло-
чинність посягає на цілий комплекс най-
більш значущих соціальних цінностей, 
таких як життя і здоров’я, честь і гід-
ність, недоторканність і безпека людини, 
безпека суспільства і держави, приватна, 
суспільна й державна власність тощо. 
Злочинні угруповання, проникаючи 
в органи законодавчої влади й державно-
го управління, у правоохоронні й судові 
установи, лобіюють у них свої незакон-
ні інтереси, завдають значних збитків 
суспільству та державі, а також конкрет-
ній людині, яка відповідно до Конститу-
ції України визнається найвищою соці-
альною цінністю у державі3.

Висока технічна оснащеність злочин-
них угруповань, наявність у них власної 

розвідки й контррозвідки, володіння 
ними новітніми формами й методами 
протидії правоохоронним і судовим ор-
ганам ускладнює, а іноді й унеможлив-
лює виявлення ознак, вчинюваних ними 
злочинів, лише кримінально-процесу-
альними та криміналістичними засо-
бами. Важливе місце у цьому посідає 
оперативно-розшукова діяльність (далі –  
ОРД), якій властиві специфічні форми й 
методи, що дозволяють виявляти й доку-
ментувати злочини не лише після того, 
як вони вчинені, але й на стадіях їх під-
готовки або вчинення, здійснювати про-
філактичну діяльність4.

За допомогою таємних негласних за-
собів ОРД у світі розкривається понад 
85 % злочинів, а злочинів проти націо-
нальної безпеки і зокрема, шпигунство, 
державна зрада, диверсія, посягання 
на територіальну цілісність і недотор-
канність України, неочевидних тяжких 
та особливо тяжких злочинів, вчине-
них організованими злочинними група-
ми –  майже 100 %5, тому надзвичайно 
важливим в ОРД і передусім оператив-
но-розшукове документування (пошук 
і фіксація фактичних даних) таких зло-
чинів таємними оперативно-розшукови-
ми засобами.

Впровадження інституту негласних 
слідчих-розшукових дій (НСРД) в чин-
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ний КПК України1, слушно зазначають 
науковці, суттєво змінили взаємозв’язок 
ОРД і досудового розслідування, суттєво 
вплинуло на інститут оперативно-розшу-
кового забезпечення та супроводження 
досудового розслідування, на функціо-
нальне призначення ОРД в кримінально-
му процесі2. Тому в умовах чинності 
КПК України, який змінив парадигму 
взаємодії ОРД та досудового розсліду-
вання, особливо важливого значення на-
буває дослідження проблемних питань 
оперативно-розшукового документуван-
ня засобами ОРД, контррозвідувально-
го пошуку, та фіксації фактичних даних 
про злочини проти основ національної 
безпеки засобами контррозвідувальної 
діяльності й використання їх результатів 
у кримінальних провадженнях відповід-
но до вимог чинного КПК України.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Слід зазначити, що оператив-
но-розшукове та контррозвідувальне 
документування злочинів засобами ОРД 
та контррозвідувальної діяльності і, осо-
бливо вчинених професійними організо-
ваними групами, зважаючи на специфіку 
цих видів таємної конспіративної діяль-
ності, що здійснюються специфічними 
силами та засобами із застосуванням 
спеціальних форм та методів, які відпо-
відно до Закону України про «Державну 
таємницю»3 є таємними і не підлягають 
розголошенню. Тому проблемні питан-
ня оперативно-розшукове та контрроз-
відувальне документування злочинів 
засобами ОРД та контррозвідувальної 
діяльності були предметом досліджен-
ня фахівців в галузі оперативно-розшу-
кової діяльності та контррозвідуваль-
ної діяльності, а саме: К. В. Антонова, 
1 В А Колесник, Суб’єкти здійснення та класифікація негласних слідчих (розшукових) дій (2013) 1 Юридич-
ний часопис Національної академії внутрішніх справ 129–134; М А Погорецький, Негласні слідчі (розшуко-
ві) дії: проблеми провадження та використання результатів у доказуванні (2013) 1 Юридичний часопис На-
ціональної академії внутрішніх справ 270–277; М О Шилін, Оперативно-розшукова діяльність та негласні 
слідчі дії: проблеми правового регулювання у світлі нового Кримінального процесуального кодексу України 
2013 (1) Вісник Національної академії прокуратури України 59–64.
2 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному проце-
сі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007).
3 Про державну таємницю: Закон України від 21.01.1994 № 3855-XII <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/3855–12#Text> дата звернення 04.05.2022.
4 Про оперативно-розшукову діяльність: Закон України від 18.02.1992 № 2135-XII <https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/2135–12#Text> дата звернення 04.05.2022.

О. М. Бандурки, В. Д. Берназа, В. І. Ва-
силинчука, В. М. Гребенюка, Ю. М. Гро-
шевого, Е. Ф. Іскендерова, І. П. Козачен-
ка, О. І. Козаченка, Є. Д. Лук’янчикова, 
Ю. О. Найдьон, Ю. Ю. Орлова, М. М. Пе-
репелиці, О. О. Подобного, М. А. Пого-
рецького, Д. Б. Сергєєвої, І. В. Слюсар-
чука, О. П. Снігерьова, О. О. Сухачова, 
І. О. Сухачової, О. Ю. Татарова, В. І. Фа-
ринника, А. М. Черняка, С. С. Черняв-
ського, М. С. Цуцкірідзе, А. В. Шевчи-
шена, М. О. Шиліна, М. Є. Шумили, 
Л. І. Щербини та інших. Переважна біль-
шість цих робіт опублікована в наукових 
виданнях з обмеженим доступом. Зважа-
ючи на зазначене, при розкритті предме-
ту нашого дослідження ми будемо в ос-
новному посилатися лише на праці тих 
авторів, які опубліковані у відкритих на-
укових джерелах, що дасть можливість 
читачеві для більш плідної наукової дис-
кусії з проблемних питань теми дослі-
дження.

Метою статті є здійснення аналізу 
доктринальних підходів до визначення 
поняття та змісту оперативно-розшуко-
вого документування злочинів і на цій 
підстави, з урахуванням його сутнісних 
ознак, формулювання авторського ви-
значення цього поняття, яке б відповіда-
ло сутності цього процесу та потребам 
практики.

Виклад основного матеріалу. Від-
повідно до ст. 1 Закону України «Про 
оперативно-розшукову діяльність»4 (далі 
Закон про ОРД) ОРД здійснюється з ме-
тою припинення правопорушень та в ін-
тересах кримінального судочинства, 
а також отримання інформації в інтере-
сах безпеки громадян, суспільства і дер-
жави.
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Для досягнення цієї мети ОРД цією ж 
статтею передбачаються такі завдан-
ня: пошук і фіксація фактичних даних 
про протиправні діяння окремих осіб 
та груп, відповідальність за які передба-
чена Кримінальним кодексом України.

Передусім слід зауважити, що для 
успішного оперативно-розшукового до-
кументування злочинів оперативними 
працівниками важливе значення має 
знання ними теорії кримінального про-
цесуального доказування, як методоло-
гічної основи оперативно-розшукового 
документування, оскільки в теорії кри-
мінального процесуального доказування 
розкриваються такі фундаментальні по-
няття як докази, їх властивості, предмет 
доказування тощо.

В теорії кримінального процесу 
на сьогодні є різні наукові концепції до-
казів та доказування. На наш погляд, для 
сучасної парадигми побудови системи 
кримінального судочинства найбільш 
обґрунтованою та такою, що відображає 
1 М А Погорецький, Докази у кримінальному процесі (2003) 2 Вісник прокуратури 59–65; М А Погорецький, 
Теорія доказів –  методологічна основа оперативно-розшукового документування організованої злочинної 
діяльності (2010) 22 Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 175–185; М 
А Погорецький, Докази у кримінальному процесі: проблемні питання (2011) 1 (3) Часопис Національно-
го університету «Острозька академія». Серія: Право <https://lj.oa.edu.ua/articles/2011/n1/11pmappp.pdf> 
дата звернення 04.05.2022; М А Погорецький, Актуальні питання теорії доказів. Докази і доказування за но-
вим Кримінальним процесуальним кодексом України (до 75-річчя з дня народження доктора юридичних 
наук, професора Михайла Макаровича Михеєнка): матеріали міжнародної науково-практичної конференції 
(6–7 грудня 2012 р., м. Київ) (Харків, Видавець Д В Строков, 2013) 15–22; М Погорецький, Теорія криміналь-
ного процесуального доказування: проблемні питання (2014) 10 Право України 12–25; М А Погорецький, 
Нова концепція кримінального процесуального доказування та її реалізація в чинному КПК України. Акту-
альні питання доказування у кримінальному процесі: збірник матеріалів науково-практичної конференції 
(м. Київ, 27 лютого 2015 року) (Київ, Видавець, 2015) 22–27; М А Погорецький, Концепції кримінального про-
цесуального доказування. Сучасні концепції доказування і доказів у юридичному процесі країн ближнього 
зарубіжжя та їх вплив на формування єдиної судової практики: матеріали наук. –  методолог. семінару (м. 
Київ, 16 листоп. 2012 р.) / М Є Шумило (Харків, Право, 2020) 20–29.
2 М А Погорецький, Поняття «діяльність» та його значення для теорії ОРД (2004) 3 (38) Вісник Акад. пра-
вових наук України 202–213; М А Погорецький, Оперативно-розшукова діяльність: правові основи (струк-
турно-логічні схеми): навч. посіб. / Ю М Грошевий (Харків, РВФ Арсіс, 2003) 192; М А Погорецький, Про ви-
значення співвідношення оперативно-розшукової, розвідувальної й контррозвідувальної діяльності та його 
методологічне значення (2004) 1 Державна безпека України 40–45; М А Погорецький, Мета і завдання 
оперативно-розшукової діяльності (2004) 70 Проблеми законності 95–103; М А Погорецький, Закон Украї-
ни «Про оперативно-розшукову-діяльність»: проблеми застосування окремих норм (2001) 3 Вісник Акаде-
мії правових наук України 205–213; М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової 
діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 149–188; М А Погорецький, Є 
В Коваленко, Документування економічних злочинів: проблеми оперативно-розшукової діяльності і кримі-
нального процесу. Сторіччя розшуку: історія, сучасність та перспективи: матеріали наук.-практ. конф. 
(м. Одеса, 24 жовт. 2008 р.) (Одеса, ОДУВС, 2008) 114–116; М А Погорецький, Про співвідношення джерел 
фактичних даних і джерел доказів у кримінальному процесі (2009) 1 Право України 80–85; М А Погорець-
кий, Документ в оперативно-розшуковій діяльності. Міжнародна поліцейська енциклопедія: Т. 10 Т.VI Опе-
ративно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко 
(Київ, Атіка, 2010) 223–225; М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукове документування (до-
кументування в оперативно-розшуковій діяльності, оперативне документування). Міжнародна поліцейська 
енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, 

сутність ОРД, кримінального процесу 
та їх взаємозв’язку є наукова концеп-
ція доказів та доказування, розроблена 
М. А. Погорецьким1.

У Законі про ОРД не розкриваються 
такі терміни як пошук, фіксація та фак-
тичні дані. У теорії ОРД на доктри-
нальному рівні зміст цих термінів тлу-
мачиться по-різному, що створює певні 
проблеми в ході оперативно-розшуково-
го документування злочинів оперативни-
ми підрозділами.

Досліджуючи доктринальні підходи 
до визначення понять пошуку і фіксації 
та фактичних даних про ознаки злочи-
ну, вважаємо, що продуктивним підхо-
дом до їх дослідження є використан-
ня теорії діяльності, яка розроблена 
та вперше застосована для дослідження 
різноманітних проблем ОРД професо-
ром М. А. Погорецьким, які викладе-
ні у низці його наукових публікацій, 
у тому числі й тих, які не мають грифу 
обмежень2.
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Здійснюючи аналіз норм правових ак-
тів, в яких згадується терміни пошук фак-
тичних даних про злочини, а також систем-
но-порівняльний аналіз доктринальних 
підходів до їх визначення, зазначимо, що 
пошук фактичних даних про злочин є од-
ним із завдань ОРД (ст. 1 Закону України 
про ОРД). Пошук, як слушно зазначають 
фахівці, являє собою обумовлений вимо-
гою законодавця процес пізнання ще не-
відомої події злочину. В ОРД цей процес 
утворює самостійну організаційно-тактич-
ну форму –  оперативний пошук1.

Для ефективного здійснення пошу-
ку фактичних даних про ознаки злочину 
важливе значення мають пошукові озна-
ки відповідного злочину, що дає можли-
вість суб’єктам пошуку, якими є опера-
тивні працівники, мати чітке уявлення 
того, що вони відшуковують застосову-
ючи відповідні засоби, форми та методи 
цього пошуку2.

У теорії ОРД слушно зазначаєть-
ся, що завданням оперативного пошуку 
є виявлення (відшукання) нової, ще не-
відомої (скритої, прихованої, замаско-
ваної, непізнаної тощо) інформації про 
злочини та осіб, причетних до їх вчинен-

В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 611–613; М А Погорецький, П’ять років чинності криміналь-
ного процесуального кодексу: уроки для правотворчої діяльності (2017) 3 Вісник кримінального судочин-
ства 11–27.
1 О А Гапон, І Р Шинкаренко, Оперативно-розшукові і розвідувально-пошукові заходи: нормативне регу-
лювання: монографія (Київ, НУВС, 2002) 312; М А Погорецький, Оперативний пошук в контексті рефор-
мування кримінальної юстиції. Шляхи розвитку оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах: 
матеріали наук.-практ. конф. на базі Харк. нац. ун-ту внутр. справ (28 листоп. 2009 р., МВС України) (Харків, 
ХНУВС, 2009) 7–10; М Погорецький, В Шеломенцев, Пошук фактичних даних про злочини. Міжнародна 
поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 750–751.
2 М Погорецький, В Шеломенцев, Пошукові ознаки об’єктів оперативного пошуку: поняття та сутність (2010) 
4 (16) Вісник Акад. управління МВС 114–121.
3 К В Антонов, О В Вишня, О В Сачко, Правові засади оперативно-розшукової діяльності: навч. посіб. (Хар-
ків, ХНУВС, 2009) 126; М А Погорецький, Оперативний пошук в контексті реформування кримінальної юс-
тиції (2009) Шляхи розвитку оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах: матеріали наук.-практ. 
конф. на базі Харк. нац. ун-ту внутр. справ (28 листоп. 2009 р., МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ) 
7–10; М Погорецький, В Шеломенцев, Пошук фактичних даних про злочини. Міжнародна поліцейська ен-
циклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, 
В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 750–751.
4 С В Албул, В В Загнибіда, Поняття та складові оперативного (ініціативного) пошуку підрозділів карного 
розшуку. Організаційно-правові засади боротьби з правопорушеннями на транспорті: матеріали Всеу-
країнської науково-практичної конференції (Одеса, 29 листопада 2013 р.) (Одеса, ОДУВС, 2013) 4–5; М 
А Погорецький, Оперативний пошук в контексті реформування кримінальної юстиції. Шляхи розвитку опе-
ративно-розшукової діяльності в сучасних умовах: матеріали наук.-практ. конф. на базі Харк. нац. ун-ту 
внутр. справ (28 листоп. 2009 р., МВС України) (Харків, ХНУВС, 2009) 9; М Погорецький, В Шеломенцев, 
Пошук фактичних даних про злочини. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-роз-
шукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 
2010) 750–751.

ня, а також встановлення наявності і міс-
цезнаходження предметів, які можуть 
бути засобами для розкриття злочину 
і виявлення осіб, які його вчинили, які 
мають відношення до обставин злочину 
і можуть бути допитані як свідки. По-
шук фактичних даних про злочини може 
здійснюватися поза зв’язком із вже відо-
мими фактами та особами3.

Сутність оперативного пошуку поля-
гає в оперативному пізнанні події злочи-
ну через встановлення носіїв інформації 
про цю подію. Необхідність оператив-
ного пошуку обумовлена: ініціативним 
характером ОРД; прихованим (замаско-
ваним) процесом підготовки та вчинення 
протиправних діянь в об’єктивній дійс-
ності; невизначеністю місця знаходжен-
ня інформації про злочини та осіб, які їх 
вчинили; потенційним характером отри-
мання такої інформації, що проявляється 
лише за певних умов4.

Науковцями обґрунтовується, що 
підставами для проведення пошуку фак-
тичних даних про злочини є: вимога 
законодавця щодо вжиття необхідних 
оперативно-розшукових заходів з по-
передження, своєчасного виявлення, 
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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВЕ ДОКУМЕНТУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ: ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

припинення та розкриття злочинів; на-
явність окремих ознак, що дозволяють 
висунути версії щодо розвитку певної 
криміногенної ситуації у кримінальну.

Пошук фактичних даних про зло-
чини здійснюється оперативним пра-
цівниками шляхом проведення опера-
тивно-розшукових заходів (далі ОРЗ) 
із застосуванням відповідних оператив-
них та оперативно-технічних засобів, 
система яких створює відповідний ін-
струментарій для здійснення оператив-
ного пошуку фактичних даних про озна-
ки злочинів1.

У чинному Законі про ОРД немає 
окремої статті, яка б визначала перелік 
ОРЗ та розкривала б докладно їх зміст 
і процедуру провадження. Тому обґрун-
тованою, на наш погляд, слушною є 
пропозиція тих фахівців, які пропону-
ють викласти такий перелік в окремій 
статті Закону про ОРД2 та пропонують 
систему ОРЗ3, яка відповідає сучасним 
потребам практики, на що вказують 
86 % опитуваних нами оперативних 

1 О А Гапон, І Р Шинкаренко, Оперативно-розшукові і розвідувально-пошукові заходи: нормативне регу-
лювання: монографія (Київ, НУВС, 2002) 116; М А Погорецький, Оперативний пошук в контексті рефор-
мування кримінальної юстиції. Шляхи розвитку оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах: 
матеріали наук.-практ. конф. на базі Харк. нац. ун-ту внутр. справ (28 листоп. 2009 р., МВС України) (Харків, 
ХНУВС, 2009) 8; М А Погорецький, З М Топорецька, Розслідування зайняття гральним бізнесом: процесу-
альні й криміналістичні засади: монографія (Київ, Алерта, 2015) 200–209.
2 М А Погорецький, Закон України «Про оперативно-розшукову-діяльність»: проблеми застосування ок-
ремих норм (2001) 3 Вісник Академії правових наук України 205–213; М А Погорецький, В С Зеленецький, 
М В Куркін, Про основні напрями удосконалення Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність» 
(2006) 11 Питання боротьби зі злочинністю 206–217; М А Погорецький, Проект Закону України «Про опе-
ративно-розшукову діяльність» потребує подальшого удосконалення (2008) 18 Боротьба з організованою 
злочинністю і корупцією (теорія і практика) 303–313.
3 К В Антонов, О В Вишня, О В Сачко, Правові засади оперативно-розшукової діяльності: навч. посіб. (Хар-
ків, ХНУВС, 2009) 126–132; М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової 
діяльності в кримінальному процесі: монографія (Київ, РВВ НА СБУ, 2004) 265; М А Погорецький, Опера-
тивно-розшукові заходи: поняття і види (2005) 1 (3) Державна безпека України 62–67; М А Погорецький, 
Оперативно-розшукові заходи: проблеми правового регулювання (2007) 14 Боротьба з організованою 
злочинністю і корупцією (теорія і практика) 135–145; М А Погорецький, Функціональне призначення опе-
ративно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 172–178; 
М А Погорецький, Д Б Сергєєва, Негласні слідчі (розшукові) дії та оперативно-розшукові заходи: поняття, 
сутність і співвідношення (2014) 2 (33) Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і прак-
тика) 137–141.
4 У ході дослідження цієї теми нами за спеціальною анкетою опитано 356 оперативних працівників різних опе-
ративних підрозділів Служби безпеки України, Національної поліції України, Державного бюро розслідувань
5 М А Погорецький, І В Смирнова, Агентурна робота федеральних правоохоронних органів США у сфері 
боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів (2007) 5 (19) Юрид. радник 101–105; М А Погорецький, 
Агентурне проникнення поліції США у злочинні наркоугруповання. Міжнародна поліцейська енциклопедія: 
у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, 
Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 31–33.
6 М А Погорецький, Прослуховування телефонних розмов: європейські стандарти (2003) 9 Вісник прокура-
тури 45–51; Д Б Сергєєва, Зняття інформації з каналів зв’язку: кримінально-процесуальні і криміналістичні 
засади (автореф. … дис. канд. юрид. наук. Київ, 2008) 18.

працівників оперативних підрозділів 
різних відомств4.

До пошуку фактичних даних про 
злочини оперативний працівник може 
залучати на гласній та негласній основі 
посадових осіб, спеціалістів, та інших 
громадян, а також здійснювати його осо-
бисто. Важливу роль у здійсненні опера-
тивного пошуку фактичних даних про 
ознаки злочинів відіграють особи, які за-
лучаються відповідними оперативними 
підрозділами до співпраці згідно зі ст. 8 
Закону України про ОРД на конфіденці-
йній основі, що є поширеною світовою 
практикою5. Одним із найбільш пошире-
них ОРЗ, який застосовується в ході опе-
ративно-пошукової та контррозвідуваль-
ної пошукової роботи є зняття інформації 
з каналів зв’язку, який має здійснюватися 
відповідно до встановлених стандартів6.

Оперативний пошук здійснюється 
у місцях, де за певних умов криміноген-
ні процеси мають тенденцію до повто-
рюваності, регулярності проявів у часі 
та просторі. Він передбачає використан-
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ня наукових, технічних та інших спеці-
альних знань, а також відповідних тех-
нічних і програмних засобів.

Ефективність здійснення оператив-
ного пошуку фактичних даних про оз-
наки злочинів залежить від знання опе-
ративним працівником: закономірностей 
виникнення слідів злочинів, що дозволяє 
прогнозувати не лише наявність таких 
слідів, але й форму їх існування; спо-
собів вчинення злочинів та приховання 
(маскування) їх слідів; знарядь та засобів 
вчинення злочинів; причин та умов, що 
сприяють їх вчиненню; характеристики 
місця вчинення злочинів; характеристи-
ки особи злочинця, мотивації його пове-
дінки тощо.

Виявлення нової інформації під час 
оперативного пошуку фактичних даних 
про ознаки злочинів пов’язано з розпіз-
нанням серед великої кількості інформа-
ційних об’єктів саме тих, що мають від-
ношення до ознак певного протиправного 
діяння, відповідальність за яке передбаче-
но Кримінальним кодексом України1.

Розпізнання передбачає встановлен-
ня тотожності ознак протиправного діян-
ня ознакам конкретного злочину і здійс-
нюється шляхом зіставлення у пам’яті 
суб’єкта пошуку відомих йому пошу-
кових ознак злочинів з ознаками об’єк-
тів, що становлять оперативний інтерес 
та пізнаються.

Пошукові ознаки фактичних даних 
про злочини класифікують як ознаки, що 

1 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 145; М А Погорецький, Оперативно-розшукова 
діяльність і кримінальний процес: проблеми взаємозв’язку: монографія: у Ч. 2 Ч. 1 (Луганськ, Луганський 
держ. ун-т внутр. справ ім. Е О Дідоренка, 2008) 156.
2 М Погорецький, В Шеломенцев, Пошукові ознаки об’єктів оперативного пошуку: поняття та сутність (2010) 
4 (16) Вісник Акад. управління МВС 114–121.
3 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, РВВ НА СБУ, 2004) 156; М А Погорецький, Функціональне призначення опера-
тивно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 271–292; М 
А Погорецький, Д Б Сергєєва, Матеріали оперативно-розшукової діяльності і кримінально-процесуальні 
докази: поняття та співвідношення (2011) 1 Вісник національної академії прокуратури 45–51; М А Пого-
рецький, Матеріали оперативно-розшукової діяльності як інформаційна основа прийняття рішень у кри-
мінальному процесі (2006) 4 Наук. вісн. Дніпропетровського держ. ун-ту внутр. справ 300–306; М А По-
горецький, Оперативно-розшукова інформація: до визначення поняття (2007) 36 Вісник Харківського нац. 
ун-ту внутр. справ 13–19; М А Погорецький, Оперативно-розшукова інформація. Міжнародна поліцейська 
енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, 
В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 570–572; М А Погорецький, Оперативно-розшукова спра-
ва. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / 
В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 591–592.

властиві: діям осіб, які замислюють, го-
тують, вчиняють або вчинили злочини; 
знаряддям та засобам вчинення злочи-
нів; змінам залишеним подією злочину 
у навколишньому середовищі; психоло-
гічному стану осіб, схильних до вчинен-
ня злочинів тощо.2

Пошук фактичних даних про злочини 
передбачає також перевірку первинної 
інформації про ознаки злочинів, її оцін-
ку, а також прийняття певного рішення 
за результатами перевірки: заведен-
ня відповідної оперативно-розшукової 
справи; заведення відповідної оператив-
но-розшукової справи і одночасного по-
рушення кримінальної справи; здійснен-
ня відповідних профілактичних заходів; 
припинення оперативного пошуку.

Результати оперативного пошуку –  
фактичні дані про злочини, отримані 
в установленому законодавцем порядку, 
підлягають відображенню в оператив-
но-службових документах (матеріалах 
ОРД, відповідній оперативно-розшуко-
вій справі та ін.).

В теорії ОРД та у кримінальному 
процесі є різні підходи до розуміння по-
няття матеріалів ОРД, документу опера-
тивно-розшукової діяльності, оператив-
но-розшукової інформації, результатів 
ОРД та оперативно-розшукової спра-
ви. Нами поділяються наукові підходи 
до визначення цих понять М. А. Пого-
рецького, які викладені ним у низці його 
наукових праць3.
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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВЕ ДОКУМЕНТУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ: ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

У сучасній теорії ОРД під терміном 
«інформація» розуміють «дані», «відо-
мості», «факти», «події», «обставини», 
«фактичні дані». Кожен із зазначених 
термінів має своє етимологічне, гносео-
логічне і правове значення.

Термін матеріали ОРД вживається 
у ст. 10 Закону України про ОРД, а також 
у багатьох відомчих нормативно-пра-
вових актах. Проте поняття матеріалів 
ОРД відсутнє як в Законі України про 
ОРД, так і у відомчих нормативно-пра-
вових актах. Відсутність у правових ак-
тах нормативного визначення поняття 
матеріалів ОРД, їх видів, а також вста-
новлених вимог до оформлення кожного 
з їх видів у ході оперативно-розшукового 
документування протиправних дій роз-
роблюваних осіб та порядку передачі їх 
особам, що ведуть кримінальний процес, 
для використання в інтересах криміналь-
ного судочинства є одним із проблемних 
питань, невирішеність якого в теорії і за-
конодавстві негативно впливає на право-
застосовну діяльність, про що свідчать 
результати аналізу матеріалів оператив-
но-розшукових та кримінальних справ, 
актів прокурорського реагування на до-
пущені порушення законності в ході 
здійснення відповідних ОРЗ, подань опе-
ративно-розшукових підрозділів до суду 
на отримання дозволу на проведення 
ОРЗ, що обмежують конституційні права 
громадян. Зазначене актуалізує наукову 
розробку поняття матеріалів ОРД та ви-
значення їх видів.

Матеріали ОРД –  це матеріально фік-
совані джерела, що виникають у процесі 
здійснення оперативно-розшукових за-
ходів, які містять відомості (інформацію) 
про ознаки злочину, причетних до нього 
осіб, а також інші дані, що сприяють 
його розкриттю1.

Нерідко матеріали ОРД оперативни-
ми працівниками, слідчими та прокуро-

1 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 145; М А Погорецький, Функціональне призначення 
оперативно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 278–283.
2 Там само 132; Там само 271–292; М А Погорецький, Оперативно-розшукова інформація. Міжнародна 
поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, 
Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 570–572.

рами та суддями, як свідчить проведений 
нами аналіз практики, необґрунтовано 
ототожнюється оперативно-розшуковою 
інформацією, з оперативною справою 
тощо, що негативно впливає на ефектив-
ність ОРД, на результати використанні 
матеріалів ОРД в кримінальному про-
вадженні.

Оперативно-розшукова інформація 
визначається як дані, отримані в ході 
оперативно-розшукової та контррозві-
дувальної діяльності чи за їх підсумком, 
тобто через вказівку на спосіб її отриман-
ня. Оперативно-розшукова інформація 
це будь-які відомості (фактичні дані), що 
входять до предмета дослідження в опе-
ративно-розшуковій справі, отримані 
відповідно до мети й завдань ОРД у ви-
значений законом спосіб із будь-яких 
не заборонених законом джерел уповно-
важеними на це суб’єктами, що можуть 
слугувати для обґрунтування відповід-
них рішень у певних сферах діяльності2.

Документ оперативно-розшуко-
вої діяльності як паперовий або інший 
матеріальний носій, що призначений 
для зберігання, перетворення, переда-
чі, посвідчення відомостей, на якому 
у знаковий чи в будь-який інший спосіб 
та в певній формі зафіксована опера-
тивно-розшукова інформація, отримана 
уповноваженими суб’єктами у визна-
чений законом та відомчими норматив-
ними актами спосіб, яка може мати зна-
чення для прийняття відповідних рішень 
в ОРД та інших встановлених законом 
сферах діяльності.

У сфері ОРД такими документами 
є: повідомлення осіб, які перебувають 
у негласних конфіденційних відносинах 
з оперативно-розшуковими підрозділами; 
копії письмових завдань цим особам; пла-
ни проведення окремих оперативно-роз-
шукових заходів (оперативні комбінації, 
експерименти тощо); заяви громадян, 
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повідомлення організацій, підприємств, 
установ, посадових осіб про підготов-
лювані, ті, що вчиняються, або вчинені 
злочини; пояснення громадян, посадо-
вих осіб; матеріали перевірок, інвента-
ризацій, ревізій фінансово-господарської 
діяльності підприємств, установ та орга-
нізацій; відповіді на офіційні запити орга-
нізацій, підприємств, установ, посадових 
осіб з питань, що входять до їх компе-
тенції; копії документів архівних опера-
тивно-розшукових, кримінальних справ; 
копії документів оперативно-розшукових 
справ, що перебувають у провадженні 
відповідних оперативно-розшукових під-
розділів; копії документів кримінальних 
справ, що перебувають у провадженні 
правоохоронних чи судових органів (ко-
пії відповідей на запити правоохоронних 
та судових органів, копії пояснень грома-
дян та посадових осіб, копії протоколів 
допитів, обшуків, виїмок, оглядів тощо); 
рапорти оперативних працівників про 
виявлені у ході проведення ОРЗ проти-
правні діяння, що містять ознаки злочи-
нів, інші документальні матеріали, в яких 
містяться підстави для заведення опера-
тивно-розшукових справ; рапорти опера-
тивних працівників про заведення опера-
тивно-розшукової справи; узагальнюючі 
довідки, складені за результатами аналізу 
отриманої в ході роботи у справі інфор-
мації та її правової оцінки; постанови про 
заведення, тимчасове припинення та за-
криття оперативно-розшукової справи; 
узагальнюючі довідки про отримані ре-
зультати перевірки первинної оперативної 
інформації про протиправну діяльність; 
матеріали перевірки за автоматизованими 
банками даних та оперативно-довідкови-
ми картотеками УМВС–МВС України; 
рапорти, довідки, меморандуми, протоко-
ли проведення негласних ОРЗ тощо1.
1 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному про-
цесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 280–292; М А Погорецький, Документ в оперативно-розшуковій 
діяльності. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції 
(міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 223–225.
2 М А Погорецький, В П Шеломенцев, Поняття кіберпростору як середовища вчення злочину (2009) 2 (2) 
Інформаційна безпека людини, суспільства, держави 77–81.
3 М Погорецький, В Шеломенцев, Пошук фактичних даних про злочини. Міжнародна поліцейська енцикло-
педія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, 
Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 750–751.

Одним з перспективних видів пошу-
ку фактичних даних про злочини є ана-
літичний (або інформаційний) пошук, 
пов’язаний з пізнанням події злочину 
на основі аналізу за особливими мето-
диками оперативної інформації, накопи-
ченої та систематизованої в базах даних 
автоматизованих інформаційних систем.

Засоби комп’ютерної техніки та спе-
ціальне програмне забезпечення, розши-
рюючи можливості пізнання людини, 
дозволяють здійснювати результативний 
пошук фактичних даних про злочини й 
в електронному середовищі (середовищі 
комп’ютерних систем і мереж), у кібер-
просторі –  комп’ютерна розвідка, моні-
торинг комп’ютерних мереж тощо2.

Під пошуком фактичних даних про 
злочини в теорії ОРД розуміють систему 
гласних і негласних оперативно-розшу-
кових заходів, що здійснюються опера-
тивними підрозділами та уповноважени-
ми службовими особами (оперативними 
працівниками) із застосуванням гласних 
та негласних сил, методів і засобів ОРД, 
у визначеному правовими актами поряд-
ку, за певними пошуковими ознаками 
з метою виявлення нової, ще невідомої 
(скритої, прихованої, замаскованої, не-
пізнаної тощо) інформації про зміни 
у матеріальному середовищі, пов’язані 
з подіями злочинів, про осіб, причетних 
до їх вчинення, про місцезнаходження 
предметів, які можуть бути засобами для 
розкриття злочину і виявлення осіб, які 
до нього причетні3.

При здійсненні пошуку фактичних 
даних про злочини використовуються: 
інформаційні пошукові системи (ін-
формаційний або аналітичний пошук); 
програмно-технічні засоби пошуку в ін-
формаційних системах (комп’ютерна 
розвідка або моніторинг мереж).
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В теорії ОРД сутність пошуку фактич-
них даних про злочини полягає у: пізнан-
ні, шляхом здійснення оперативно-роз-
шукових заходів, явищ, що можуть мати 
відношення до протиправного діяння, 
передбаченого КК України; виявленні, 
за попередньо відомими суб’єктам пошу-
ку пошуковими ознаками, об’єктів пошу-
ку –  кримінальних подій, осіб, предметів 
та речей, що містять ознаки злочинної 
діяльності; ототожненні предметів і ре-
чей, що були об’єктами злочинних пося-
гань або використовувались при вчиненні 
злочинів; психодіагностиці осіб, причет-
них до вчинення злочинів; перевірці ін-
формації про осіб та події, що становлять 
оперативний інтерес; прийнятті рішення 
за результатами перевірки; накопиченні, 
систематизації та проведенні аналізу от-
риманої інформації1.

Перш, ніж розкрити поняття та зміст 
фактичних даних про злочин, слід визна-
читися, що є самі фактичні дані, а також 
співвідношення фактичних даних про 
злочин з доказами у кримінальному про-
цесі, оскільки основною метою оператив-
но розшукове документування фактич-
них даних про злочин є їх використання 
для отримання доказів у кримінальному 
провадженні відповідно до встановленої 
процедури у чинному КПК України.

Фактичні дані (дані про факти) є 
однією з основних категорій теорії 
та практики ОРД, кримінального проце-
су і криміналістики, яка лежить в основі 
формування їх завдань та визначає окре-
мі їх діяльнісні аспекти2.
1 О А Гапон, І Р Шинкаренко, Оперативно-розшукові і розвідувально-пошукові заходи: нормативне регу-
лювання: монографія (Київ, НУВС, 2002) 312; М А Погорецький, Оперативний пошук в контексті рефор-
мування кримінальної юстиції. Шляхи розвитку оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах: 
матеріали наук.-практ. конф. на базі Харк. нац. ун-ту внутр. справ (28 листоп. 2009 р., МВС України) (Харків, 
ХНУВС, 2009) 7–10.
2 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 298–312; М А Погорецький, Функціональне призна-
чення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 
466–477; М А Погорецький, Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний процес: проблеми взаємо-
зв’язку: монографія: у Ч. 2, Ч. 1 (Луганськ, Луганський держ. ун-т внутр. справ ім. Е О Дідоренка, 2008) 202; 
М А Погорецький, Про співвідношення джерел фактичних даних і джерел доказів у кримінальному процесі 
(2009) 1 Право України 80–85.
3 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 301; М Погорецький, В Шеломенцев, Фактичні дані 
(дані про факти). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність по-
ліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 1041.
4 М А Погорецький, А С Кумилко, Фактичні дані та їх значення для документування оперативними підрозді-

Фактичні дані про злочин –  це відо-
мості (дані, інформація про об’єктивну 
істину) про неправомірні дії окремих 
осіб та груп, на підставі яких можна 
зробити висновок про наявність або від-
сутність ознак складу певного злочину, 
передбаченого КК України, у протиправ-
них діях окремих осіб та груп, зробити 
висновок про винність певної особи, яка 
їх вчинила, та прийняти рішення щодо 
притягнення її до кримінальної відпові-
дальності.

Фактичні дані в ОРД –  це достовір-
ні відомості, одержані уповноваженим 
оперативним підрозділом в установ-
леному законодавством порядку із за-
стосуванням гласних та негласних сил, 
методів і засобів ОРД, про ознаки про-
типравних діянь окремих осіб та груп, 
відповідальність за які передбачена 
Кримінальним кодексом України, а та-
кож розвідувально-підривної діяльності 
спеціальних служб іноземних держав 
та організацій, що можуть слугувати 
підставою для прийняття відповідних 
висновків або рішень щодо припинення 
правопорушень та в інтересах кримі-
нального судочинства3.

На підставі фактичних даних, отри-
маних в ході ОРД, уповноваженою осо-
бою оперативного підрозділу обґрун-
товуються та приймаються відповідні 
оперативні рішення: про заведення опе-
ративно-розшукової справи, про продов-
ження строку її ведення чи закриття, про 
здійснення певного оперативно-розшу-
кового заходу тощо4.
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Фактичні дані в ОРД можна розгля-
дати як носії доказової інформації, а їх 
зміст при відповідному процесуальному 
оформленні формує поняття процесуаль-
ного доказу кримінальному судочинстві. 
На підставі фактичних даних, отриманих 
в ході ОРД, та відбитих в установленому 
порядку у матеріалах ОРД можуть бути 
прийняті згідно з нормами Криміналь-
но-процесуального закону відповідні 
процесуальні рішення. За певних умов 
вони можуть бути визнані доказами 
у кримінальному процесі1.

Фіксація фактичних даних про зло-
чини є одним із завдань ОРД (ст. 1 Зако-
ну України про ОРД). Вона являє собою 
систему цілеспрямованих дій та резуль-
тат цих дій із закріплення виявлених 
відомостей про ознаки злочину, діяння 
й поведінку розроблюваних осіб та їх 
спільників, шляхом відображення цих 
відомостей в оперативно-службових до-
кументах (матеріалах ОРД) у порядку 
та формах, встановлених правовими ак-
тами2.

Фіксація фактичних даних при здійс-
ненні ОРД орієнтована на подальше ви-
користання цих даних в ОРД з метою 
попередження3 та припинення правопо-
рушень, а також використання зафіксо-
ваних фактичних даних (матеріалів ОРД) 
в інтересах кримінального судочинства.

В теорії ОРД фіксація фактичних да-
них про злочини являє собою систему 
гласних та негласних заходів, що здій-
снюються уповноваженими на це осо-
бами у визначеному правовими актами 
порядку, та спрямованих на закріплення 
відомостей про: сліди, залишені в ре-
зультаті протиправних діянь; обстави-
лами злочинів у сфері рефінансування Національним банком України вітчизняних банків (2015) 4 Вісник 
кримінального судочинства України 54–62.
1 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному проце-
сі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 467–468.
2 М Погорецький, В Шеломенцев, Фіксація фактичних даних про злочини. Міжнародна поліцейська енци-
клопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Та-
цій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 1042–1043.
3 М А Погорецький, Попередження злочинів засобами оперативно-розшукової діяльності. Попереджен-
ня злочинів суб’єктами оперативно-розшукової діяльності: матеріали наук.практ. конф. (м. Харків, 17 
груд. 2010 р., МВС України) (Харків, ХНУВС, 2010) 13–15.
4 М Погорецький, В Шеломенцев, Фіксація фактичних даних про злочини. Міжнародна поліцейська енци-
клопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Та-
цій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 1042–1043.

ни, що входять до предмету доказування 
у кримінальному провадженні.

Сутність фіксації фактичних даних 
про злочини полягає у: відображенні, 
закріпленні, реєструванні, з використан-
ням сил, методів і засобів ОРД, змісту 
відомостей про сліди злочину як у фі-
зичному, так і електронному середовищі; 
накопиченні, шляхом порційної фіксації 
відомостей до меж, що визначають повне 
встановлення предмету доказування; реє-
струванні відомостей про методи, спосо-
би та засоби, що використовувалися при 
фіксації; забезпеченні ідентифікації та на-
очності фактичних даних в електронному 
вигляді для сприйняття іншими особами 
(учасниками процесу, слідчим, прокуро-
ром, суддею та ін.); зберіганні зафіксова-
них фактичних даних про злочини.

Умовами забезпечення ефективнос-
ті фіксації фактичних даних про зло-
чини є: дотримання вимог законності 
(використання способів та методів пе-
редбачених законодавством та у рамках 
визначеної правовими актами проце-
дури); проведення фіксації лише упов-
новаженою на те законом та відомчими 
правовими актами особою; здійснення 
фіксації у передбачені законодавством 
терміни; об’єктивність та безпристрас-
ність; забезпечення повноти закріплення 
зібраних фактичних даних про злочи-
ни; своєчасність дій з фіксації; наукова 
обґрунтованість застосування способів 
та прийомів фіксації; застосування про-
грамно-технічних засобів для фіксації 
інформації в електронній формі4.

Оперативно-розшукове документу-
вання злочинів в теорії ОРД та опера-
тивно-розшуковій практиці трактується 
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набагато ширше ніж в інших галузях 
людської діяльності. Воно не є тотожнім 
документальному оформленню певної 
дії, процесу тощо та не відповідає розпо-
всюдженим тлумаченням терміну «доку-
ментування», де під ним розуміють лише 
фіксацію певної інформації, причому пе-
реважно лише шляхом складання відпо-
відного документу чи низки документів.

В теорії ОРД сутність оперативно-роз-
шукового документування окремими фа-
хівцями цілком обґрунтовано розкрива-
ється через засади теорії діяльності1.

Оперативно-розшукове документу-
вання в теорії ОРД ототожнюють також 
з оперативно-розшуковим пізнанням, де є 
об’єкт пізнання, мета, завдання, засоби 
пізнання (ОРЗ), суб’єкти пізнання тощо2, 
або розглядають його як метод ОРД.

Як самостійний (особливий) різно-
вид пізнання зовнішнього світу, доку-
ментування в ОРД розглядають також 
і як вид спеціального (оперативно-роз-
шукового) дослідження, характерними 
рисами якого є такі: носить правовий 
характер та регулюється нормами різних 
законів та відомчих нормативних право-
вих актів; здійснюється уповноваженою 
особою суб’єктом ОРД; досліджується 
протиправне діяння, з приводу якого за-
ведено оперативно-розшукову справу; 
предметом пізнання є фактичні дані про 
дане протиправне діяння в обсязі необ-
хідному та достатньому для встанов-
1 М А Погорецький, Поняття «діяльність» та його значення для теорії ОРД (2004) 3 (38) Вісник Акад. пра-
вових наук України 202–213; М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової 
діяльності в кримінальному процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 298–312; М А По-
горецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: мо-
нографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 467–468; М А Погорецький, Мета і завдання оперативно-розшукової 
діяльності 70 Проблеми законності: респ. міжвід. наук. зб. (Харків, Нац. юрид. акад. України, 2004) 95–103; 
М А Погорецький, Об’єкт оперативно-розшукової діяльності 3 Вісник Луганської акад. МВС ім. 10-ти річчя 
незалежності України (Луганськ, РВВ ЛАВС, 2004) Ч. 1: Методологічні проблеми теорії та практики опера-
тивно-розшукової діяльності в сучасних умовах 93–102; М Погорецький, Структура оперативно-розшукової 
діяльності. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI Оперативно-розшукова діяльність поліції 
(міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 950–953.
2 М А Погорецький, Оперативно-розшукове пізнання. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI 
Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшучен-
ко (Київ, Атіка, 2010) 620–623; Н А Погорецкий, Оперативно-розыскное познание действительности (2003) 
6 Проблемы формирования уголовно-розыск-ного права (Оперативно-розыскная теория и практика 
в государствах-участниках СНГ) 80–88; М А Погорецький, Засоби пізнання в оперативно-розшуковій ді-
яльності (2004) 9 Питання боротьби зі злочинністю 137–149.
3 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 273.
4 М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукове документування (документування в оператив-
но-розшуковій діяльності, оперативне документування). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI 

лення у цьому діянні ознак злочину; пі-
знання здійснюється за допомогою сил, 
методів і засобів ОРД; змістом даного 
процесу є сукупність заходів зі збиран-
ня (виявлення), вивчення (перевірки), 
систематизації, оцінки фактичних даних 
про злочину; результатом пізнання є ви-
сновок уповноваженої особи на підставі 
отриманих фактичних даних про наяв-
ність або відсутність у певному проти-
правному діянні ознак конкретного скла-
ду злочину, а також прийняття рішення 
щодо використання отриманих фактич-
них даних в інтересах кримінального 
судочинства або для вирішення інших 
завдань ОРД3.

Змістом оперативно-розшукового 
документування злочинів є: пізнання 
події, прийняття рішення про фіксацію 
одержаних фактичних даних; закріплен-
ня фактичних даних у оперативно-служ-
бових документах; перевірка та оцінка 
фактичних даних зафіксованих у доку-
ментах фактичних даних; збереження, 
збирання та систематизація зафіксо-
ваних у документах фактичних даних; 
забезпечення використання фактичних 
даних у кримінальному судочинстві; 
забезпечення використання фактичних 
даних при здійсненні пошуку, проведен-
ні перевірки первинної інформації про 
злочини; забезпечення використання 
фактичних даних при здійсненні опера-
тивно-розшукових заходів4.
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Оперативно-розшукове документу-
вання злочинів є особливим видом і скла-
довою ОРД, які характеризують його 
як діяльність1, здійснювану лише посадо-
вими особами й органами, до компетенції 
яких входить проведення ОРЗ; здійснюва-
ну лише на підставі положень Закону про 
ОРД та відомчих нормативно-правових ак-
тів; спрямовану на достовірне й об’єктив-
не відбиття (закріплення, фіксацію) змісту 
й результатів ОРЗ і рішень у матеріалах 
ОРД; таку, що створює необхідні переду-
мови для успішного розвитку криміналь-
ного процесу на всіх його стадіях, маючи 
за мету вирішення завдань ОРД та спри-
яння вирішенню завдань кримінального 
процесу2. В ході оперативно-розшукового 
документування при застосуванні відпо-
відних оперативно-розшукових, опера-
тивно-технічних та організаційних заходів 
важливого значення набуває організація й 
тактика їх проведегння3.

Оперативно-розшукове документу-
вання –  це здійснюваний уповноважени-
ми посадовими особами ОРД і встанов-
лений Законом про ОРД та відомчими 
нормативно-правовими актами комплекс 
взаємозалежних дій і рішень, спрямо-

Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшучен-
ко (Київ, Атіка, 2010) 611–613.
1 М А Погорецький, Поняття «діяльність» та його значення для теорії ОРД (2004) 3 (38) Вісник Акад. право-
вих наук України 202–213.
2 М А Погорецький, Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний процес: проблеми взаємозв’язку: мо-
нографія: у Ч. 2, Ч. 1 (Луганськ, Луганський держ. ун-т внутр. справ ім. Е О Дідоренка, 2008) 196.
3 М А Погорецький, В П Шелеменцев, Поняття організації оперативно-розшукової діяльності (2010) 1 (8) 
Кримський юрид. вісник. –  Сімферополь 18–28; М Погорецький, В Шеломенцев Тактика (оперативно-роз-
шукова тактика). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність 
поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 967–968; М По-
горецький, В Шеломенцев, Організація оперативно-розшукової діяльності (зміст). Міжнародна поліцейська 
енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, 
В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 673–674.
4 М А Погорецький, Оперативно-розшукове документування економічних злочинів, віднесених до компетен-
ції СБ України. Проблеми контррозвідувального захисту економічної безпеки держави: тези доп. та наук. 
повід. наук.-практ. конф. (м. Харків, ФПСК для СБУ у складі НЮАУ, 19 груд. 2003 р.) (Харків, ФПСК, 2004) 
81–88; М Погорецький, В Шеломенцев, Оперативно-розшукове документування (документування в опера-
тивно-розшуковій діяльності, оперативне документування). Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 
Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шем-
шученко (Київ, Атіка, 2010) 611–613.
5 М Багрій, Взаємодія слідчого з працівниками підрозділів, які здійснюють оперативно-розшукову діяль-
ність (2013) 57 Вісник Львівського університету. Серія юридична 315–321; М А Погорецький, Проблеми 
взаємодії слідчого й органу дізнання в ході проведення оперативно-розшукових заходів у кримінальних 
справах про тяжкі насильницькі злочини. Проблеми боротьби з насильницькою злочинністю: зб. матеріа-
лів наук.-практ. конф. (м. Харків, Лестивця Марії, 2001) 151–155; М А Погорецький, Проблеми взаємодії ор-
ганів дізнання і досудового слідства (2002) 2 Вісник Одеського ін-ту внутр. справ 85–92; М А Погорецький, 
В М Хотенець, Процесуальні і організаційні форми взаємодії органів дізнання і досудового слідства 1 Право 
і безпека (Харків, Нац. ун-т МВС, 2002) 178–183.

ваних на пізнання обставин злочину й 
достовірне відбиття (закріплення, фікса-
ція) у матеріалах ОРД результатів та по-
рядку цього пізнання (фактичних даних 
про злочин, процесу здійснення ОРЗ, 
прийнятих рішень тощо) з метою вирі-
шення завдань ОРД та використання їх 
в інтересах кримінального судочинства4.

Інститут оперативно-розшукового 
документування, на наш погляд, за своїм 
змістом є одним із складових інституту 
оперативно-розшукового забезпечення 
досудового розслідування. В теорії ОРД 
оперативно-розшукове забезпечення до-
судового розслідування є комплексною 
формою взаємодії оперативних підроз-
ділів і органів слідства5, оскільки в ході 
цього процесу реалізуються різні форми 
взаємодії органів дізнання та слідства, 
а саме: процесуальні, передбачені кримі-
нально-процесуальним кодексом Украї-
ни, й непроцесуальні (організаційно-так-
тичні), визначені відомчими правовими 
актами та вироблені багаторічною пра-
возастосовною практикою

Результати оперативно-розшукового 
документування злочинів використову-
ються в інтересах кримінального су-
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ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВЕ ДОКУМЕНТУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ: ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

дочинства відповідно до напрямів, ви-
значених статтею 10 Закону про ОРД 
згідно з вимогами, встановленими чи-
ним КПК України. В кожному випадку 
такі результати мають бути розсекречені 
та легалізовані відповідно до чинного 
законодавства. Проблемні питання їх ви-
користання докладно розглянуті в низці 
наукових праць вітчизняних фахівців1. 
Проте, на сьогодні на практиці виникає 
низка проблемних питань при викорис-
танні матеріалів ОРД в інтересах кримі-
нального судочинства, що є предметом 
окремого наукового дослідження.

Висновки. Підсумовуючи викладене, 
зазначимо, що виходячи з теорії діяльно-
сті, гносеології, системно-порівняльного 
аналізу правових норм, доктринальних 
підходів вважаємо, що оперативно-роз-
шукове документування злочинів скла-
дає сутність оперативно-розшукової 

1 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 320; М А Погорецький, Функціональне призначення 
оперативно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 576; М 
А Погорецький, Поняття та сутність легалізації оперативно-розшукової інформації (2010) 4 Вісник Луган-
ського держ. ун-ту внутр. справ ім. Е О Дідоренка 26–40; М А Погорецький, Легалізація оперативно-роз-
шукової інформації. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у Т. 10 Т.VI: Оперативно-розшукова діяльність 
поліції (міліції) / В В Коваленко, Є В Моісеєв, В Я Тацій, Ю С Шемшученко (Київ, Атіка, 2010) 421–424.

діяльності й полягає здійсненні упов-
новаженими службовими особами опе-
ративних підрозділів правоохоронних 
органів встановлених Законом України 
«Про оперативно-розшукову діяльність» 
та відомчими нормативно-правовими 
актами комплексу пошукових та опера-
тивно-розшукових заходів, спрямованих 
на пізнання обставин злочину й досто-
вірне відбиття (закріплення, фіксація) 
у матеріалах оперативно-розшукової 
діяльності результатів та порядку цього 
пізнання (фактичних даних про злочин, 
процесу здійснення пошуково-розшу-
кових заходів, прийнятих рішень тощо) 
з метою досягнення мети та вирішення 
завдань оперативно-розшукової діяль-
ності й створення підстав та можливості 
для використання їх в інтересах кримі-
нального судочинства відповідно до ви-
мог чинного КПК України.
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OPERATIONAL AND INVESTIGATIVE DOCUMENTATION OF CRIMES:  
TO THE DEFINITION OF THE CONCEPT

Abstract. The article is devoted to the study of problematic issues of operational and investiga-
tive documentation of crimes by employees of operational units in the interests of criminal justice.

The purpose of the article is to analyze the doctrinal approaches to the definition of the concept 
and content of operational and investigative documentation of crimes and, on this basis, with due 
regard for its essential features, to formulate the author’s own definition of this concept which would 
meet the essence of this process and the needs of practice.

The article substantiates that for successful operational and investigative documentation of 
crimes by operatives, it is important that they know the theory of criminal procedural evidence as a 
methodological basis for operational and investigative documentation, since the theory of criminal 
procedural evidence reveals such fundamental concepts as evidence, its properties, subject matter 
of proof, etc. These categories of the theory of criminal procedural evidence orient operatives to the 
objects of operational and investigative documentation, their features and properties, and give them 
an idea of what qualities the actual data on the signs of a crime must meet in order to be used as 
evidence in criminal proceedings. Understanding of the subject matter of proof by operatives enables 
operatives to understand the amount of information they should receive in the course of operational 
and investigative documentation.

The article covers the following categories: operational search, recording, factual data, oper-
ational case, materials of operational search activity, operational search information, operational 
search support, document of operational search activity, operational search case, operational search 
cognition, etc.

Based on the analysis of the theory of activity, epistemology, systemic and comparative analy-
sis of legal provisions, and doctrinal approaches, the author defines the concept of operational and 
investigative documentation of crimes. The author concludes that operational and investigative doc-
umentation of crimes is the essence of operational and investigative activity and consists in the im-
plementation by authorized officials of law enforcement agencies’ operational units of a set of search 
and investigative measures established by the Law of Ukraine «On Operational and Investigative 
Activity» and departmental regulations aimed at learning the circumstances of a crime and reliable 
reflection (fixation, recording) of the results and procedure of this.

Key words: operational search documentation, operational search, fixation, cognition, factual 
data, crime, operational units, criminal proceedings.


